Mobilidade Socioeconômica no Brasil, Padrão de Consumo e Conflitos Socioambientais
Variáveis utilizadas dos microdados das PNADs para classificar os brasileiros nos estratos e subestratos de renda e para verificar o padrão consumo.
Estratos e Subestratos de Renda:

A partir dos limites de renda definidos para os estratos e subestratos de renda na publicação “Comissão para a Definição da Classe Média no Brasil” / Secretaria de Assuntos Estratégicos / Presidência da República”, consultamos as PNADs para classificar os brasileiros quanto à faixa de renda.
Para consultar as PNADs 2006 a 2011, utilizamos o SPSS (Statistical Package for the Social Sciences):
Na consultas no Arquivo de Pessoas das PNADs, desconsideramos aquelas que não tiveram renda declarada. Por exemplo, quanto a 2011, dos 195,2 milhões de brasileiros estimados pela PNAD 2011, consideramos nas consultas apenas os 184,1 milhões que tiveram renda declarada. Para a classificação nos estratos e subestratos, utilizamos a Variável Rendimento mensal domiciliar per capita (v 4742).

Padrão de Consumo:

Na consultas no Arquivo de Domicílios da PNAD 2011, novamente desconsideramos as pessoas que não tiveram renda declarada. Para classificar os domicílios entre as classes baixa, média e alta utilizamos a variável Rendimento mensal domiciliar per capita (v 4621)
Para verificar o padrão de consumo, utilizamos as seguintes variáveis

V 0221 – tem fogão de 2 bocas ou mais

V 0226 – tem televisão em cores

V 0228 – tem geladeira

V 0230 – tem máquina de lavar roupa
V 0231 – tem microcomputador

V 2032 – tem carro ou motocicleta de uso pessoal (no artigo consideramos apenas os carros).
Demais informações constam no próprio artigo.
