

Prezados pareceristas,

Gostaríamos de agradecer a leitura atenta e ao tempo despendido em propor melhorias para o nosso artigo. Ficamos bastante contentes com o parecer positivo apresentado e especialmente em saber que nosso trabalho cumpre plenamente os requisitos no que diz respeito à qualidade do texto e às normas para publicação na Economia & Sociedade.

Por ser um trabalho que envolveu uma carga de leitura muito extensa, muitas vezes a síntese das ideias acaba sendo cansativa. Por isso, resolvemos fazer uma revisão geral do artigo e propor mudanças para deixar a leitura mais fácil e agradável. Não houve mudança de conteúdo nesse sentido, apenas uma revisão extensa com intuito de adequá-lo às normas da língua portuguesa e evitar palavras e expressões repetidas. Desse modo, pequenas modificações ocorreram em todo o artigo.
Ademais, fizemos a inclusão de algumas considerações sobre a maneira por meio da qual se dá a transferência internacional de tecnologia no paradigma das TIC, conforme sugestão apresentada em seu parecer. Incluímos dois novos parágrafos na seção 4. Infelizmente por questões de limitação de espaço, não pudemos aprofundar ainda mais o tema das cadeias globais de valor (tivemos que excluir um parágrafo para acrescentar esse novo, pois já estamos com mais de 10.000 palavras), mas apontamos, mesmo que simplificadamente, como se dá a transferência de tecnologia nesse contexto.
Mais uma vez gostaríamos de agradecer a atenção.
Os autores.
