Ao Editor-Chefe dos Arquivos Brasileiros de Endocrinologia e Metabologia

Prezado Dr. Sergio Atala Dib
Estamos submetendo para sua apreciação o artigo de revisão “Toll-like receptor 3 (TLR3) and the development of type 1 diabetes mellitus” de autoria de Assmann et al. 
O diabetes mellitus tipo 1 (DM1) é uma doença autoimune crônica e progressiva caracterizada por descompensações metabólicas frequentemente acompanhadas por desidratação e cetoacidose. Os agentes virais parecem ter um papel importante no desencadeamento da destruição autoimune que leva ao desenvolvimento do DM1. Entre as cepas virais estudadas, a família dos enterovírus foi associada ao surgimento da doença em humanos. Um dos mediadores do dano viral é o RNA fita dupla (RNAfd) gerado durante a replicação e transcrição do RNA e DNA viral. O gene TLR3, codifica um receptor endoplasmático pertencente à família dos Pattern-Recognition Receptors (PRR), o qual reconhece o RNAfd, tendo um importante papel na resposta imune inata desencadeada por infecção viral. A ligação do RNAfd ao TLR3 desencadeia a liberação de citocinas proinflamatórias, como interferons, as quais exibem uma potente ação anti-viral; desta forma, protegendo as células não-infectadas e induzindo apoptose naquelas já contaminadas. Portanto, o gene TLR3 é um bom candidato ao desenvolvimento do DM1. Dentro deste contexto, o objetivo da presente revisão foi abordar o papel do gene TLR3 gene no desenvolvimento do DM1.
Considerando a experiência do nosso grupo em genética do DM1 e biologia das TLRs, acreditamos que este artigo de revisão seja de interesse para os leitores dos ABEM. 

Agradecemos pela consideração do nosso artigo para possível publicação e esperamos ansiosamente a sua resposta. 

Atenciosamente,

Dra. Daisy Crispim 

